

KEMENESALJA

VEGYES TARTALMÚ FÜGGETLEN LAP

Magyarországi vasárnapi lap.
Heti ára: Kétszáz évre 8 korona, háromszáz évre 4 korona, negyedévre 2 korona.
Egyen száma ára darabonként 20 fillér.

Alapítványos lap.
DINKŐSZEVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkőseve Nándor könyvnyomdája Celdömlőkör-
ide intézendők a szerkesztőség és a közlemény-
hirdetések és mindennemű pénzügyi ügyek.

Népszámlálás után.

Januárius közepén az egész országban véget ért a népszámlálás. A számlálólapokat a hónap végéig felülvizsgálják a helyi hatóságok, pótolják a kimaradt adatokat, helyesbítik a sok téves bejegyzést és kiírják az adóra vonatkozó adatokat, azután fölküldik a teméntelen számlálólapot a központi statisztikai hivatalba.

Februárius elején megkezdődik az esztendőig tartó nagy munka: a népszámlálás adatainak tudományos feldolgozása. Álljunk meg egy kissé a huszmillió számlálólap előtt!

Jön a buzgó statisztikus, dühösen nekiront a lapoknak s ütögeti, pörgeti, biflázza, forgatja a lapokat és megadásal szivogatja magába a port róluk és nyelegeti a bacilusokat. Míg becommognak a középpontba a számlálólapok, a veterán-statisztikusok kitanítják az ujoncokat, akik ideiglenesen alkalmazott jogászfiúk. Vagy négyszázan vannak. Kezdi azon, hogy nem okvetlenül szükséges minden számlálólapnál a szá-

jába dugni az embernek a mutatójúját s így rátáknak végignyálozni a lapokat. A gyakorlott statisztikus beebök a fölhigitott glicerinebe és egy perc alatt leolvassza száz számlálólapot. Tehát ez így csinálódik. Mert előbb tudni kell: honnan hány lap jött be. A vizsgaszemek azután külön-külön végigfutnak minden lapon. Be van-e írva minden adat és magukban véve nem abszurdumok-e az adatok? A nőtlen férfi nem írta be ölt-hat gyereket, kik a házasságban születtek, amikor még nem egészen bizonyos, hogy csak abban tévedett: nőse vagy nőtlen?

A legnehezebb a legaprólékosabb munka: tehát a számlálólapok revíziója. Százszázalékosan mennek vissza a lapok. Néha egy egész község vagy számlálókörület valamennyi számlálólapját vizsgálják. Türelmesen bogarásszák a lapokat, összevetik a számlálólap egyes összefüggő adatait, hogy az igazmondás valószínűségét megállapítsák. Kegyetlen és nehéz munka a lapoknak ez a revíziója. Nagy figyelmet és lelkiismeretességet igényel. Ezen a munkán fordul

meg ugyanis az egész népszámlálás valódi értéke. A pótlás vagy kiigazítás végett kiküldött számlálólapok visszaérkezése után kezdődik a munka második része:

a népszámlálás adatainak tudományos feldolgozása. Előbb csak egyenként veszik számba az adatokat: például, hogy hány férfi, hány írni-olvasni tudó van, azután kombinálják egymással az adatokat: a férfiak közül mennyi a házas, a házas férfiak közül kinek hány gyermeke van? . . . Ez a munka úgy történik, hogy a derék statisztikus el kezd blattozni a számlálólapokkal. Markába vesz egy csomó lapot és egyenként szétteregeti maga előtt az asztalon, rakván egymás fölé a római katolikusokat, a nőtlen 40—45 éveseket, a vagyontalan irástudatlanokat stb.; már amelyik kombinációnak épen nekifogott. Kirakosgatván így egy község minden lapját, van előtte egy sereg kisebb-nagyobb halmocska, azok lapjait beolvassa és a rubrikázott ivbe beírja a számadatakat. Minden feldolgozó munkáját fölülvizsgálja valamely revizor. Lapról-

A zsidó magyarok a honfoglalás idején.

Előadta: Dr. Vencellauer Lajos

Rég letűnt időről akarok Önökhöz szólni, a történeti múlt eseményeinek melyet akarom feltárni, hogy az igaz megismerés néhány sugarával vitázzunk meg azt az alapot, a melyen kialakult hazánk zsidó vallású polgárainak története. Nem költői lelek szárnyalásával vezetem Önöket az ősi zsidóság érzelmvilágának azon magasabb légkörébe, ahol Isten közelségét nézve nyugalom száll a szívre s megbékül minden fájdalom; az élet valóságának mezején akarom megmutatni azokat a szétporladt rögöket, melyeken közel ezeréves történet rideg eseményei a szeretetnélküliség hideg köréből emelt olyan épületeket, melyekre nem jutott sem napsugár, sem éltető levegő. Ma már lakatlan a tömlő, tetőzetét lehordták az emberiség hatadásnak viharai, repedezett falai már csak szomorú

hírneműk a fájdalmas múltnak, amde egyes viharos napokon meg mindig hallszik a reszeken attörő fagyos szelek kísérteties sikongása, mely alig-alig aranítatva, hogy évekkel régen a sötét épület helyén viruló mező terült el, a melyen az élet munkái a szeretet békéjében fradáltak közös boldogságuk fel-tételének a hazának kiépítésén, a nyugalom békéjében álltak egymás mellett az akkori világ-különböző oltarai s ahol egymás megítélését nem az a kérdés döntötte el, hogy ki mely formában imádják istenét.

Mert ilyen idő is volt ám, nem is a mesevilágban, hanem éppen hazánk területén, még pedig akkor, mikor a Tisza menten harci paripákon száguldott a honfoglaló magyar s a hadsorokban egyforma ábitattal kelt a lelkesült kebelekből a fohász Adonájhoz épűgy, mint a Hadúrhoz az ütközet előtt s a hatalmas lobogó körül, szép harmoniába olvadt a győzelem után a fehér lovat áldozó táltosok varázsdala s az Egyetlen Istent dicsőítő gyülekezet-zsoltáráneke.

Bizony nem volt semmi alapja Csáky-Pallavicini gróf szellemeskedésének, mely 15 évvel ezelőtt a zsidó vallás egyenjogúsítása feletti tárgyalás alkalmával hangzott el a főrendiházban, mely a párlukacagány mintájára megalkotta a szállóigévé vált nyulbörkacagányt, mert amily igaz az, hogy hazánkban a büszke történeti nevek viselői, kik ma Árpád apródjai gyanánt szeretnek őseiket feltüntetni, csak későbbi bevándorlók utódai, akik II. Géza s IV. Béla idején, a mohácsi vész után, a török hódoltság alatt vagy még azután jött leteleplők sarjai, ép oly igaz hogy zsidó vallásuk nemcsak a legjobb ijjászok, kopjaveték közt is voltak Árpád seregében, de zsidó imák zsolozsmája dicsérte az Egyetlen Istent e haza földjén már ezer évvel megelőzőleg is, mielőtt még itt a magyarok magasztalták a felkelő napot.

Pedig volt idő, mikor a hazai tudomány nem restelte, de meg kereste is a nyulbörkacagányt. Három évszázadon át szeretettel cüggött a magyar tudomány azon a délibá-

lapra, tételről-tételre. Gyakorlott is, az együvé tartozó lapokat össze is szedegte már a földolgozó, tehát huszonöt revizor meggyőzi kétszáz földolgozó anyagát.

A tévedéseket kikorrigálják az anyagban is (a lapok sorrendjében), a rubrikákban is. A táblás kimutatásokra aztán előveszik a vezéreket. Éles szemüket nem kerüli ki semmi feltűnő dolog. A kisujjukban van a népesség szám- szerű eloszlása vallás, anyanyelv, foglalkozások és mi egyebek szerint való megoszlása. Ahol gyanút fognak, maguk is előveszik a lapokat, pörgetik, vizsgálják és jaj, ha a revizor elsielte a dolgát. Könyven fakadoznak bizonyos bírságok és levonások. Már ami inkább a külön jutalmazást illeti, ilyenről a legöregebb statisztikusnak sincs tudomása. Az a jutalom, mondják, hogy a jó munkások kapnak otthoni munkát, amiért külön fizetik őket. Cipelik is haza a szegény statisztikusok a nehéz paksamétákat és minekúlna nyolc órát dolgoztak a hivatalban, négy-öt órácskát dolgoznak még otthon is.

Hieronimi Károly kereskedelmi miniszter a múlt héten a képviselőházban előterjesztelte a középponti statisztikai hivatalnak a minisztertanács által jóváhagyott 1911. évi munkatervére vonatkozó jelentését. A folyó évben a stat. hivatalnak a legfontosabb munkája az 1910. év december 31-én megtartott népszámlálás eredményének részletes földolgozása, ami természetesen több esztendőig fog igénybe venni. Ezenkívül még a folyó évben új feladatok megoldása is vár a statisztikai hivatalra,

mieltek közül legáltalánosabb érdeklődésre tarthat számot az 1911-iki munkaterv keretében elrendelt állatszámolás, melyet február 15-én hajtanak végre. (Az utolsó állatszámolás 1895-ben volt.)

A statisztikai hivatal 1911-iki munkatervében szerepel még a vakságügyi statisztika, amelyet a kormány az utolsó orvoskongresszus óhajítására rendelt el.

A népszámlálást illetőleg konstataciónk kell, hogy az egyes városokból és községekből beérkezett s a hirlapokban is közölt adatok csak többé-kevésbé elfogadható kombinációkon vagy föltevéseken alapulnak, mert hiteles statisztikát majd csak évek múlva tesz közzé az orsz. stat. hivatal, illetőleg a kormány.

Krónika.

A mi népünk, valljuk meg őszintén, sok tekintetben erzenstelen, sőt szivtelen és sokszor brutális. Különösen az állatokkal és a fakkal szemben. Őti-veri a lovat, kínozza a kutyát, pusztítja a madarakat s ezek fészkeit; megmetéli az utszéli fákat, letördeli a gyümölcsfák ágait, derekban töri el a faoltványokat stb. A sok esete közül íme a következő:

A Szent-Gotthárd-pár héttel ezelőtt megjelent számában lehetett olvasni egy emberi bőrből öltözött állat megbotránkoztató tetteről — írja senyeházi tudósítónk — a ki egy a gondjaira bizott szerencsétlen lovon mutatta be az ő mindenható földi hatalmat. S íme én egy másik, ilyen ember képét viselő állat brutális cselekedetéről számolok le röviden, a mely folyó hó 15-én történt Senyeházán.

Nevezett nap éjszakáján özv. Sohár Zsigmondné birtokos házőrző kutyáját, eddig ismeretlen tettes, valami sötét lelkű gazember, a szó-szoros értelmében agyonütötte. Ezen gyepmesteri teendő elvégzése után az agyonütött, vérző állatot, ez az emberi bőrből bújtt vad-

állatok diszpeldánya, felvette a hátára és elhurcolta a falunak majdnem a másik végére, s ott egy rendes használat alatt álló, négy gazda közös tulajdonát képező kútba dobta.

Ezek a sajnálatraméltó emberek másnap reggel — midőn már az összes reggeli vízszükségletüket fedezték — vették csak észre, hogy a kútban valami nagy állat van és ők abból a vízből ittak!...

Először azt hitték, hogy borjú, ezután kihúzták és megállapították először, hogy kutya, másodsor, hogy a faluban általánosan ismert özvegy Sohár Zsigmondné Vihar-ja, harmadszor; hogy a kutya fején teljesen szék volt zúzva és erősen vérzett még a kihúzás után is és egy csepp víz nem volt benne, tehát bosszúállásból előre agyonvert, deglótt állapotban volt a kútba dobva.

A kutat megmerték, a benne lévő fertőzött víztől megtisztították, s egyelőre a használatától előlították. Az esetet pedig bejelentették az őrszentpéteri csendőrrész parancsnokságnak, a mely ennek a bestiális bűnnek a kinyomozására a vizsgálatot megindította.

Sajnos, hogy még ma is — amidőn a közművelődésre oly nagy gond fordítatik mindenfelé — fordulnak elő ilyen és ehhez hasonló esetek, amelyek minden józan gondolkodású emberben méltán keltenek felháborodást.

Miért kell a fizetésemelős? Már t. i. nem a díjnokoknak. hanem az országgyűlési képviselőknak. Aki kíváncsi rá, nézze meg az országgyűlési tudósításokat. Ott meglátja, hogy közben mivel töltik a drága időt. Lovagias afféreket intéznek el közköltsegen. Mintha bizony valaki erre kíváncsi lenne. Ha ez így megy és a pusztán egyéni zsörtölődések is a ház és az ország színe elé kerülnek, akkor egyik szép napon majd megjelennek a képviselők anyósai, hogy a t. Házban végezzék el vómuramom, a képviselő uron a rendes napi dorgaturiumot, vagy netáni püfölest. Ha ilyen hibávalóságokra van pénzünk, ne csodálkozzunk, ha egy kissé komolyabb dolgokra már vérünket is kiszívják.

bos eszmén, hogy a magyar nyelv legszorosabb rokonságban van a héber nyelvvel s még száz évvel ezelőtt Horváth István boldog ömlengéssel igyekezett bizonyítani, hogy magyar város volt még Jeruzsálem is. Gyenge koromtól még nem foghatam, hogy a dicső magyar nemzet csak Árpáddal hullott volna le a magas égből; ha erősektől születnek a test és lélek természeti rendszabásai szerint erősek, a nagy tetteket begravivó unokáknak nem lehetett pásztoroktól, gubás emberektől, holmi halászsóktól eredniök. Így irt Horváth még 1825-ben s a magyar nemzet dicsősítésére komolyan törekedett annak bizonyítására, hogy a szentírásban említett valamennyi nemzet színtya eredeti s hogy a magyarság gyökere a zsidósággal egy talajból szivta fel egykor az életnedvet.

Az ősi rokonság elméletét s a jelen idegenkedés gyakorlata mellett keresnünk kell a történelmi igazságot, mely világosan megjelölje a kérdésre, hogy mióta laktak zsidók hazánk területén s hogy minő kapcsolat volt az oszmagyarok s a zsidó vallásuk közt?

Bizonyára ismerik azt a régi adomát, midőn Bécs egyik berkaszárnya udvarán játszadó gyermekek közt nagy riadalom támadt, mert egy kis zsidó fiú látszólag minden ok nélkül hatalmaspofont kapott keresztény játszótársától. Miért ütötték meg? Kérdi a zsidó gyerek. Mert — ugymond a merenyő — eszembe jutott a tisztelendő ur tanítása, hogy ki megölték a mi megváltónkat. No hát ez, nem is igaz, felelé az inzultált gyermek, nem mi voltunk azok, hanem a harmadik emeleti Kohnék, mi már akkor rég nem laktunk Jeruzsálemben. Ezen adoma azt a történelmi valóságot tartalmazza, hogy a kivándorlás a Szentföldről jóval megelőzte Jeruzsálem pusztulását. Már Augustus és Tiberius római császárok idején követték a római fennhatóság alatt állt Palestina lakosai nagy számban a legiokat s mindenütt találunk zsidó letelepülteket, ahol a római hódítás katonai s közigazgatási központokat létesített. A föld nyomrából kiásott leletek bizonyítják, hogy Bécsben, amikor már Vindobona nevet viselt,

már laktak zsidók és laktak nagy számban még a távolbi Vornisban és Mainzban is már egy századdal Jeruzsálem pusztulása előtt. És ha szent Jeromos azt írja, hogy a zsidók elvannak terjedve az egész világon, úgy Strabo a híres görög utazó s geográfus úgy ad kifejezést a zsidók elterjedésének, hogy nem könnyű a föld keresésén olyan helyre akadni, ahol zsidó ne volna. Igaz ugyan, hogy a rengeteg számban talált sírfeliratok között aránylag igen csekély számot képviselnek azok a feliratok, melyek az első pillanatra már kétségtelenül bizonyítanak, hogy zsidó vallású volt az, akit ott eltemettek. De már a rómaiak történetének legkiválóbb kutatója, — Mommsen Tivadar utalt arra a jelenségre, hogy sírfeliratok legnagyobb részéből nem lehet következtetést vonni.

(Folyt. köv.)

H I R E K.

Káptalani helynök. Az István Vilmos dr. megyes püspök elhalozása következtében a püspöki szék üresedésének időtartama-ra a szombathelyi szék-káptalan tagjai Horváth István prépost-kanonokot választották meg káptalani helynöknek.

A szombathelyi közigazgatási tanfolyamra a belügyminiszter két vizsgálati bizottságot tervezett; az egyiknek elnöke Békássy István dr. főispán, helyettes elnöke Somogyi Miklós tiszti úrész, — a másodiknak elnöke Herbst Géza alispán, hely. elnöke Radó Gyula főjegyző.

Mozdonyvezetők mulatsága. Nagyban készülnek derek mozdonyvezetőink február hó 1-én a Griff szállodában tartandó farsangi mulatságukra, melytől csak pár nap választ már el. Hogy sikerülni fog ez a mulatság, annak legerősebb záloga az, hogy a t. főjegyzék legújában buzgólkodás a rendezésben és a fehérréttyes piros ruhák készítésében. Mint halljuk, nemcsak városunkból és annak környékéről, hanem Szombathelyről és Budapestről is sokan kiküldésbe helyezték megjelenésüket ezen igazán zártkörű mulatságon, melyről a nem odavalo elemek távollátására egyik legfőbb gondját képezi a rendezőségnek.

Lelekészjelölés. A-komenes hűgyeszi egygyülekezet a halálkozás folytán megüresedett lelkeszi állásra Mészáros István győri hitoktató segédlelkész, a soproni theol. akadémia volt hallgatóját, egyhangulag jelölte.

A miniszter ajándéka. A pápói gazdakörnek a földművelésügyi miniszter száz-kötetes népkönyvtárát ajándékozta. Hogy pedig a könyveket legyen hol elhelyezni, egy önközzetvény beszerzésére megfelelő pénzüsszeget is utalt ki.

Halálkozás. Egy szerény, jellemes és közbé-űt uriember, nehai Nagy József volt szavári főszolgabírónak is-bátyja, Ohidi Nagy Karoly ökle, gazdász, felsőlúki Nagy Sándor nagybirtokos régi kaszárja, halt meg hosszú betegeskedés után. A fiverei által kiadott gyászjelentés így szól: Nagy Antal és Péter, a maguk és az egész rokonság nevében fajdalommal jelentik, hogy szeretett testvér-bátyjuk Nagy Karoly sitkei uradalmi kaszárja folyó hó 22-én este 9 órakor Késsitkén életének 69 k. évében az Urban elhunyt. Temetése ugyanak Sitkén f. hó 24-én d. u. 3 órakor fog a rom. kath. egyház szertartása szerint megtörténi. Az engedélyes sz. miséidőszak f. hó 25-én reggel 8 órakor fog a nagy-sitkei plebania templomában bemutatni. Kelt Késsitkén, 1911. január 23 an. Áldás és beke-pomára!

Megszűnt járvány. Kemeneshőgyész közeg-egyleme járvány miatt eddig zár alatt állott. Most országos járványtól megszűnt a közég a zár alól feloldott.

Tíz Horváth Sámuelné egyházaskeszei alakosult tiz volt, amit azonban az összefutott lakosság meg idejében lokalizált. Egészben vége egy disznól eggett el.

A padzák és az adózás. Minthogy az általános jövedelmi pótdadónál a kamatok a föld- és házirtok terhelő bekebelezett jelzalogkötecsőnk után csak az esetben vehetők fizetlembé és vonhatók le, ha az erre vonatkozó bevallás január hó 1-től január hó 31-ig terjedő idő alatt adótt be az adóhivatálnál.

Magyar Gazdák Egyesület figyelmezteti a

gazdaközöséget erre a fontos és közeli határidőre. Együttal Rubinek Gyula igazgató tájékoztatásul a következőket közli: A föld és házirtok általános jövedelmi pótdadójából idejében tett bevallás esetén levonandó az illető tulajdonos terhére bekebelezett kölcsön után az adóévet megelőző év végéig tényleg leírt rovatot tökéltáradék egy évi kamatának tíz százaléka. Hitelzöltekkel foglalkozó pénzüzetektől fölvevett és meghatározott idő alatt törlesztendő kölcsönök évi kamatának az egész törlesztési idő tartamára az az összeg vetülék, amely a kötvényben megállapított kamatláb szerint a közebvevett tőkeösszeg után egy évre esik. Ekvözben kezdődő törlesztésnél a törlesztési idő első és utolsó évében az évi kamatnak csak aránylagos része vetetik számitásba az adóköteles jövedelem megállapításánál. Bekebelezett közadók és kincstári bérhatáradékok utáni kamat nem lehet levonás tárgya. Az O. M. G. E. üzemi osztálya tagjainak adó és illetékügyekben szakvéleményt ad, adókönyveket és kataszteri birtokleveket felülvizsgál, sérelmes adomegállapítások és elemi károk esetén utbaigazítással segít és érdekeiket eskől ki.

Meghívó, a Balatoni Szövetség 1911. január hó 19-én vasárnap, délelőt tizenegy órakor Budapest (Rákóczi-út 38. sz. III. em. 15. lift) az Országos Tízölt Szövetség tanács-termében tartandó közgyűlésére. Tárgyak: 1. Elnöki me-nyitó. 2. Jelentés a szövetség működéséről. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése a felölt év számadásairól és a szövetség va-yonáról. 4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. Irásban a közgyűlés előt 3 nappal (a szövetség iródjában) beadott indítványok tárgyalása. 6. Dr. Tempis Mór műcyeietmi tanár előadása: a Balaton vidék villamos világitásáról. Balatonfűrdő, 1911. január hó 14-én, Batthyány Lajos gróf elnök, Hertelendy Ferenc alelnök, dr. Övári Ferenc ügyvezető alelnök, Szechenyi Aladar gróf alelnök, Csepö Ernő titkár.

Talált csecsemő-nulla. Tegnap reggel 8 órakor egyetlen folytán egy csecsemő hullója került elő a Péter Dániel Mersó-utcai udvarában levő szemétdomból. A hulló barbar módon meg volt csonkítva és egy zsádarabba göngyölve. Feje és karja hiányzott, amit valószínűleg a kutyák rártak le. A vizsgálat meindült.

Leugrott a vonatról. Krausz Sándor nagydemé lakos f. hó 25-én Kocs község mellett leugrott a robogó vonatról, mely alkalommal arcán súlyos zúzódásokat szenvedett. Tetteinek oka az volt, hogy a vele egy szakaszban utazó bobai Ládás csiány azzal fenyegette meg, hogy hamis pénz forgalombahozatala miatt Góldmölékre érkezés után feljenti. Úgy látszik, a gyanuak van alapja, mert máskülönbén nem határozta volna el magát ilyen veszdelmes ugrá-ra. A csendőség nyomoz.

A drágaság orvosszerői. A Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének kiadásában most jelent meg Csernay Ödöngtől a drágaság okait és orvosszerőit ismertető népszerű füzet. A könyv szerzője tömören folytatja a fizethen a drágaság közismert okait. Szól az igények nagy emelkedéséről a külföldi iparcikkek beözönléséről, a drágaság nemzetközi okairól, a pénzérték csökkenéséről, az emült esztendő takarmanyhiányáról, a mely jelentékenyen csökkentette az állatállományt. A füzet 2 dik részében pedig a drágaság legalkalmasabb orvosszerőinek a fogyasztók és termelők szervezkedését jelöli meg. Részletes adatokkal mutatja be a fogyasztási szövetkezetek árcsökkenő hatását, s a különféle szövetkezetek szerepét a drágaság ellenében. A füzet ára 10 fillér.

Ellopott libák. Kövi Jenő kemenesszent-péteri gazdator négy darab libát loptak el. A tettest a csendőség nyomozza.

A rokkant-egylet táncmulatságán még felülfizetett 2 koronát Banióci István.

Hamisított olasz bor Svájcban. Olaszország és Svájc között konfliktus van kitörőben egy nagy borszállítmány miatt Svájcban legutóbbi börtelmése teljesen tönkrement és ezért nagymennyiségű bort importálnak Olaszországból. Nemrégiben, mint Zúrkóbból jelentik, az élelmiszerelellőőr Ciassoban kilenc vagon Emillia-tartományból való borszállítmányt kifogásolt. A vizsgálat kiderítette, hogy az egész borszállítmány hamisított volt, minél fogva a bort lefoglalták és a feladókat 60—70 ezer frank bírságra ítélték.

Ehrlich 606 a gyakorlatban. Dunaharaszti-ban, a fővárostól villamos közlekedés) gyönyörű szép helyen fekszik az egész országban imár előnyösen ismert Tamásifele Park-Szanatórium. Ez a modern szanatórium most külön osztályt létesített vérbaajosok és hűgy-szervi betegek részére. Most azt a szenzációs értesítést kapjuk, hogy a szanatóriumban forgalomba került a csodás és biztos hatású «Ehrlich 606». Az arra szorult intézeti betegetek díjtalanul oltja az intézeti főorvos, csupán a mérsékeltlen felszámított ellátási költséget kell megfizetni. A Park Szanatórium-ból már eddig is számos és súlyos «Ehrlich 606-tal beoltott beteg» gyógyultan távozott. Minden érdeklődőnek készséggel ad felvilágosítást a «Park Szanatórium». Dunaharaszti, Pest megye.

Munkásbiztosítás köréből. Korábban már közöltük, hogy az országos munkásbetegség-egylet és baleset-biztosító pénztár múlt évben tartott közgyűlése alkalmával a betegséglelyző járulékot heti 7 napos járulékra emelte fel. — A szombathelyi kerületi munkásbiztosító pénztár e körülményt most hirdetményileg hozza az érdekelte munkaadók tudomására. — A hirdetményt közérdeklőtőlánál fogva egész terjedelmében itt közöljük. Szombathelyi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár. 19—1911. Hirdetmény. Az Országos Munkásbetegség-egylet és Baleset-biztosító Pénztárnak az 1910. évi decem-ber hó 16-18-an tartott évi rendes közgyűlésében a heti 7 napos járulékra vonatkozólag hozott határozatát az Állami Munkásbiztosítási Hivatal a következő módosítással hagyta jóvá: Az 1907. évi XIX. t. c. 25. §-ának végpontja értelmében 2%-os járulek fizetésére kötelezett kisipari alkalmazottak járuléka változtatlan marad s a régi átlagos napberezások változást zinten nem szenvednek. Az eddigi 3%-os kules s rint fizető összes munkaadókat egyaróssok, kereskedők, nagyiparosok, sz. ületek mindazok, akik a kisipar körébe nem tartozva, üzemükben rendszerint önműködő alkalmazottak foglalkoztatnak és biztosításra kötelezett tagok, akik 7 napra való számitással 3%-os járulek kules szerinti fizetésre kötelezete. Tudomásvetel és műhelytartás végett értesítjük a 3%-os járulekot fizető munkaadókat és biztosított tagokat, hogy 1911. január hó 1-től a fentiekhez képest: I. napi berezott hoteinkint 22 fill. II. 32 fill. III. 54 fill. IV. 74 fill. V. 96 fill. VI. 116 fill. VII. 138 fill. VIII. 158 fill. tartoznak fizetni, ülete a munkaadóknak a törvény 41. §-a értelmében jogukban áll, hogy a járulékoszeg felet alkalmazottjaik fizetéséből, vagy bérből levonassanak. Szombathely 1911. január hó 16-án. Müller Ede s. k. elnök, Lőrincz Henrik s. k. igazgató.

Kétezercsász száralékos osztalék. Van Belhadop egy kis-bányatársaság, melynek egész alapitójét, összesen 100.000-márkát csak néhányan adták össze. Ennek kis részvétel-társaságának 1910 évi tiszta nyeresége 5 millió márkát tesz ki. A nagyobb nyereség a német államnyugat-árkeri-gazdasági válságműködésből került.

Kanyaró. Kemenesmihályfán és Tokor-
cson a kanyaró járvány-szerűen lépett fel.

Elutasított tandíjkarpotlás. A közközt
miniszter több vasvármegyei községnek, illető-
leg hitfelekezeti községek tandíjkarpotlásért
beadott kérvényét elutasította, s erről Vas
vármegye közlg. bizottságát hivatalosan értesítette,
mert hiányos volt a költségvétésük. Jó lesz ezt
figyelembbe venni és tanácsos dolog, hogy minden
község, illetőleg hitfelekezeti község minden évben
rendezi költségvetést készítsen és pontos számadást
vezessen, mert annak hiányában sem most, sem a jövőben
állami segítségre igényt nem tarthatnak.

Énekoktatási szakfelügyelet. A m. kir.
vallás-és közoktatásügyi miniszter 1910. évi
48.603. számú rendeletével énekoktatási szak-
felügyeletet szervezett. A szakfelügyelő feladata
az állami elemi, polgári fiú és leányiskolákban
az énektanítást ellenőrizni, a szükséghez képest
irányítani és az énekoktatás állapotáról a
minisztert tájékoztatni; köteleles minden
tanévben szept. 15. június 1. között legalább
az illetékes miniszteri ügyosztályok hozzájárulása-
val megállapított program szerinti 30
elemi iskolát, 20 polgári fiú és 20 polgári
leányiskolát meglátogatni és szerzendő tapasz-
tatásokról a miniszternek kimutató jelentést
adni. A felkezesi és köz-elemi elemi és
polgári iskolák fontartói az énekelési-
köz-működésről iskoláiknál szintén jegyzet-
vehetnek.

Tilos a vásárterepen legeltetni. Az előd-
tapszlatat azt tanácsolták, hogy a marhák között
sok nyavalyát idéz elő az a körülmény,
hogy meg volt engedve a marhavasárterepen
vélő legeltetésük. A földművelésügyi miniszter
egy rendeletével most a legeltetést tiltotta s
csak azt engedte meg, hogy a baromfiaknál
használhassák erre a célra.

Új irkak. Dinkrovy Nándor könyvnyom-
da-vezetője *Nils István kemeneshügyesi tan-
uló szerkesztésével* új iskolai irkát adott ki
„Melyar Evangélikus Irka” cím alatt, melyek
a nevezetesebb egyházi férfiak arcképet és
életteremtését közlik. Az új irka megjelenteken
Győrben Ferenc, Hlász Lajos, dr. Ostffy Lajos
és dr. Barcsányi Jenő készítették.

Korcsmáros és a költő. Van nálunk
egy költőmesteremből meg egy vendéglős. Ez
utóbbi ritka felvezetett szent beférni
azokba az andalító mulatókba, melyeket
költőmesterünk az odai, inágyos díszoztatás
felhangjaitól lantból szokott előadni; tovább-
durunk pedig csak úgy jutszik meg a vendéglős-
től zengedezőhöz. Eznyar háromre
jéköljük a költő legújabb remekének lib-
rettóját, dallamát azonban csak úgy bírja
a vendéglős-félebe, ha ugyan Török öka tar-
tani attól, hogy a közöltartokodás ves-
téllemel járhat.

Szólt pedig a szerzőnőny imigyen:

Egy vendéglős vacsorája

(Meglátogatás)

Együtt vannak a barátok
Egyik híres korcsmáros,
Közöttük volt a vendéglős
Rendes, tisztá, janyabár, ...

Ezyszerre a ...
Közpögn, ...
Vacsorán ...
Haroson ...

B-hozzák ...
Ho,za is lát ... mindjárt,
Éteget várt ... szegény,
Azta sok rezandyalat!

Kenyéret is lottok mel'
Lesz mivel partogatni.

De öneki zsemlye kellett,
Nem kell azt úgy nyomkodni.

Fut a pincer, vissza is jön,
„Jaj, gazd' uram, nincs zsemlye!”
De azért ő nem haragszik,
Van a lúsnak mellette.

Jól esett a részlet krumpli
A gazda bő gyomrátuk,
Csakhogy kevés volt mellette,
Az ő darab husának.

„Vigyétek ki ezt a tálat,
Tegyétek meg krumplót rá!”
Ki is viszik, be is hozzák,
De nem azt, amit ő várt.

Behozzák a tálat ismét,
A tartalma jól esett,
Hús azonban línésen rajta
A gazdának meleg lett.

„Azt az erre, azt az arra,
Mit mondtam én neked itt?”
Tegyétek meg krumplót hozzá,
Nem azt mondtam, hozz krumplót!”

Azzal azt a szegény talat
Földhöz vágja, elröngi,
A gazda oly mezeiben van,
Hogy mindenkéül csudája.

Azutan meg, mint a pulyka,
Nagy megerővel mondja ki:
„Nem kell nekem semmiték se,
Ezt is szorjatek ki!”

Nem is evett gofárabig,
Mag aztán a tébolyt et
Ruterennt, ráp a mesolt,
Hogy meg ő nem emesztett.

Igy azutan szegény gazda,
— Úgyan meg már csendesen
Kihallgatott a hűs spejz-bar,
Hogy szalonát metszhessen

Ezt meglátva, sok endőre
Jákorákat nevetett;
„Nosza, szegény, jantak koma,
Jobb ez vacsora helyett?”

Tuske.

Február 6-án lesz a rokant kereske-
delmi alkalmasságok menhaza sörjegyeinek
huzása, kereskedelmek kezdők, vegyek itka-
mukba ezt a közeget. Sok szegény em-
beren születnek. Ezzel sorban varjuk azonban
az azos kereskedő ifjakról, hogy a maguk
üvet nem egy ketezer nyeresémet sor-
solnak ki 3500 korona értékben. Ki sájjalna
ez emberbarátok mert egy koronát. A sors-
jegyekert kereskedmi alkalmassagok egye-
sületekhez. R. ... W. ... utca 30. kell
irni.

Közgazdaság.

**A Nyugatmagyarországi Földmivelők
Gazdasági Egyesületének igazgatósági
gyűlése.**

A Nyugatmagyarországi földmivelők gaz-
dasági egyesülete máj. 11-én szomban
tartotta Egerben igazgató elnök, elnöke-
tével ez volt a igazgatósági gyűlést az egye-
sület hivatalos helyén. A gyűlésen jelen-
váltak: Wáner József péteresi, piébanos egye-
sületi elnök, Nagyóros, Dr. Gyury László varmó-
gyer, aljegyző, Szombathely, Ruff Sándor
piébanos, Sopronkövesd, Tomassits János
piébanos Róttók, Dr. Szabó István egyesületi
nyegyző, Szombathely, Száva Ferencz köz-
köz, Költő, A János főigazgató, Pomszky, Magor József

vendéglős Borostyánkő, Bíró János kisgazda
Kenéz, Krutzler József kisgazda Villámos,
Farkas Ferencz kisgazda Pinnye, Blasits Károly
kisgazda Bozsok, mint igazgatósági tagok, va-
lamint Kutics Sándor gazdaköri elnök Bozsok,
Farkas István községbíró gazdaköri pénztáros
Alsóór, Schermann Ferenc görkői elnök, Scher-
mann József görkői pénztáros Répcekehelyi
Böhm József kisgazda Villámos. Az egyesület
résztvevő jelen voltak: Rothermann Vilmos titkar,
Jermann Pál pénztárnok és Zumpf. Gusztáv
irogatiszt. **Lachne Hugó** igazgató kegyeletos
szavakkal emlékezik meg Dr. István Vilmos
szombathelyi megyes püspök elhunytáról, ki
az egyesületnek egyik alapító tagja volt. Az
igazgatóság jegyzőnyilvileg lejezi ki részvétet.

Az egyesület gróf Serenyi Béla földm.
minisztert táviratlag üdvözölte az alkalomból,
hogy ő felsége a király valóságos belső titkos
tanácsosának nevezte ki. Az előki jelentésben
Lachne Hugó igazgató beszámolt az egyesület
legutóbbi munkásságáról. Az egyesület újabbán
a roheneti, pionyer, pomogyi, és soproni gaz-
dakörök tagjai részere 40 drb jorkshírelt sor-
tést szerzett be a földmívelésügyi miniszter
támogatásával: öszvényárolt és a kisgaz-
dakörök között eddig Győr, Sopron, Moson
és Vasmege területen működő 27 gazdaköre-
nek kisgazda tagjai között 521 drb angol te-
nyészetest 32400 korona öszterekben. Az
egyösület a máj. 6. november hó 16-án tar-
totta máj Sárvarót az 1910 évi háromfivasár-
tat, melyen összesen 186 drb tenyeszbaromfi
értékeseit darabonként 8 1/2 koroná-
val. A tenyeszbaromfi vasárból kifolyólag a földmívelés-
ügyi miniszter által felmanyzott 300 koroná-
államifosztatón ki ugyszintén elférő ok-
levél. A földm. miniszter támogatásával ki-
osztott az egyesület 200 drb tenyeszbaromfi
egyöspon. A legutóbbi igazgatósági gyűlés
októ-13. tartalépt be s így a tagok jelenléti
száma 6414. Az egyesületi irada az 1910. év-
ben 5900 pengyamat invezett. Főir az egye-
sület a pénzügyminiszterhez, hogy a bankszá-
badalmi meghozzávalásával a mezőgazdasági
létel költősön pedig a gazdák szemléli hu-
telének intenzive felkarodását is szem előtt
tartsa. Tiltakozó feliratot intéz az egyesület
az állás és örökösökkel illeték terbe. Vét
telomató ellen, mert ezek köztönösen a kisgaz-
dakör róna újabb terheket. Főir az egyesület
a földmívelésügyi miniszterhez és állást foglal
a mellett, hogy a már engedélyezett argen-
tina huzamennyiségén felül a közös váltterü-
letek több rész be ne legyen hozható.

Továbbá folyóman az igazgatóság Fekki
József volt egyesületi igazgató lemondását, ki
az egyesületnél viselt igazgatói állásáról le-
mondott, mivel közöttük az igazgató-elnök
között az egyesület vezetésére nevezetel-
terés támadt. Az igazgatóságra Fekki József

... Lachne Hugó
... Lachne Hugó
... Lachne Hugó

Helyi igazgatóságok ...
... Lachne Hugó
... Lachne Hugó
... Lachne Hugó

**Hirdetéseket jutános
áron felvesz a
KIADÓHIVATAL.**

761/1910. vhtó sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 § a értelmében ezennel közli, hogy a szombathelyi kir. törvényszéknek 1910. évi 9518 és 9327/v. számú végzése következtében Dr. Pleinits Ferenc ügyvéd által képviselt Kemesszalói közgazdasági hitelbank r. t. Czellódömölki bej. cég felperes javára Czellódömölkön 340 kor és 280 kor tőke s jár. erejéig 1910. november 19-én fogantatott együttes kielegítési végrehajtas útján lefoglalt és 756 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szobabeli bútorok, zongora, cimbalom és egyéb tárgyak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a czellódömölki kir. járásbíróóság 1910-ik évi V. 430/3. sz. végzése folytán 340 K tőkekövetelés, ennek 1910. július hó 1-től és 280 K tőkekövetelés ennek 1909. évi április hó 9-ik napjától járó 6 % kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 138 K 80 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Czellódömölki községben alperesek lakásán leendő megtartására 1911. évi február hó 3-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kiűzetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igénylők szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Czellódömölki, 1911. január 20.

ZÁBORSZKY SÁNDOR
kir. bír. végrehajtó.

Meghívó.

Az alábbiakban megnevezett szervezet folyó hó 31-én délután 2 órákor a szervezetet helyiségében

rendes közgyűlést tart,

melyre a szervezeteki tagok tisztelettel meghívotnak.

T Á R G Y:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése s ennek tárgyalása.
 2. Mérlegszámla előterjesztése 1910.
 3. Az 1910-ről szóló felmentvény megadása.
 4. A jövedelem fölötti intézkedés.
 5. Felügyelő-bizottság választása.
 6. Indítványok.
- Az évi zárszámadás az üzleti helyiségben a szervezeteki tagok által betekinthető.

Kemesszentpéter, 1911. január 22.

Az igazgatóság.

ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!

Mint építési vállalkozó, működésemet *Sárvár és vidékére* kiterjeszteni óhajtván, e célból *SÁRVÁROTT* (Villanytelep-utcában) egy *képesített építőmester* közreműködésével

műszaki irodát

nyitottam.

Vállalkozom az építésnek terén előforduló mindenemű munkákra **szolid kivitelben, jutányos árak és kedvező fizetési feltételekkel.**

Kiváló tisztelettel:

Günsberger J. Jenő

építési vállalkozó.

Fa és ácsstelep: Keményegerszejen.

Az összes építési anyagot nálam le olcsóbban kaphatják

== Villamos erőre berendezett ==
asztalos műhely.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Czellódömölkön, a Ferencz József-utcában levő

asztalos műhelyemet

villamerőre berendezett gépekkel szereltem fel; miáltal képes vagyok megrendelőimet sokkal olcsóbban kiszolgálhatni.

Elfogadok épület és bútormunkákat, azonkívül az asztalos ipar keretébe vágó mindenféle munkát, melyet a legpontosabban, gyorsan és kifogástalanul teljesítek.

Ugy helybeli, mint vidéki szaktársaim munkáikat villamerőre berendezett műhelyemben előkészíthetik, ami a mai drága munkabér mellett nagy megtakarítást jelent.

Teljes tisztelettel

BERECZ LAJOS

épület és bútorasztalos.

A VASMEGYEI

Takarékpenztár

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ÁRUOSZTÁLYA

SZOMBATHELY.

Ajánl: Mindennemű mezőgazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket, benzin- és nyersolajmotorokat, cséplőgép-garnitúrákat, gép- és nyersolajat, műszaki cikkeket, zsák, ponyva és kötél árukat, mindennemű műtrágyát kar-tellen kívül, vetőmagvakat, erőtakarmanyfeleket, belföldi és porosz kőszénét, kovács-szenet, meszet és ezementet, tüztöltő-felszereléseket stb. stb.

Mérsékelt árak!

Méltányos fizetési feltételek!

Központi iroda: Kőszegi-u. 2.

Raktár: Széll Kálmán u. 25.

Arajanlattal és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk.

Képviselőt minden kör-égben keresünk.

Eladó ház.

Czellőmőkön (Új telep) a Deák-utcában levő hazamat, mely áll: három utcai egy udvari szoba, két ebéskamra, egy pince betonozva, egy tágas mosókonyha, két sertésöl, majorság udvarral, az udvaron és kertben jól termő gyümölcs-fakkal azonnal eladom, esetleg bérbeadom.

Csuha Lajos.

FIX FIZETÉS

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket sorsjegyek részlet-üzetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona

Hecht Bankház Részvénytársaság
Budapest, IV. Farscsák-tér 8.

Nevezetett D.



Singer Ferenc

m. kir. államvasuti óras- és ékszerész

Pápa.

Szállít a legelőnyösebb feltételek mellett bámulatos olcsó áron mindennemű arany-, ezüst- és ékszer-áru-t, valamint fali- és zsebórákat. Minden óra, mely nálam vásároltatik, másodpercnyi pontossággal szabályozva van. — Óriási készlet ezüst evőkészletekben, amelyek szigorúan a napi árfolyam szerint lesznek eladva. Arajanlattal és választékkal a legn. készséggel szolgálók

Részletfizetésre is!



Stock-Cognac Medicinal

szavatolt valódi borpárlat

CAMIS és STOCK

gőzpároló telepéből

BARCZOLA.

Egyedüli Cognac-gőzfőződe állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható Janosházán:

minden jobb üzletben.

NÉMETH LÁSZLO

uri szabó divattermében
készülnek remek kivitelben
polgári-, papi- és egyenruhák
jutányos áron.

LEGDIVATOSABB SZÖVETMINTÁK.

Czellőmők, Kossuth Lajos-utca.

nyüzemű könyvnyomdájában, Czellőmőkön.